

## 編者的話

罪是什麼？除非我們能夠給此問題一正確答案，否則，我們亦很難深入了解什麼是恩寵、什麼是救恩。從信仰的角度觀之，罪不僅是缺乏善，而且是存在於人與神、人與人、以及人與世界之間的分裂。由心理學的層面去看，罪亦使人與自己為敵，產生自我衝突與分裂。罪使到義人失去智慧、正義、平安、與喜樂。墮入罪惡深淵的人，逐漸扭曲真理、判斷失衡、甚至使整個生命的秩序失調。

面對著因罪而分裂的人和宇宙，使基督徒更深地體會到何謂恩寵。恩寵的第一個標記就是和諧與秩序的美。犯罪的人首先是傷害自己，然後才是他人。罪在人的心靈深處烙上深刻的創傷。這創傷極需要治癒。基督的降生與救贖，主要是使分裂的得到修和，

受傷的得以復原。教會亦是由罪人所組成的團體，她是基督救贖的第一個對象。除非教會本身不斷悔改並致力於修和，否則，她不能有效地帶給世界平安與喜樂的訊息。

本期「鼎」就是以「悔改、修和、與合一」為主題。承蒙美國三藩市大學中西文化史研究所主任馬愛德神父大力幫助，親自主理本期專刊，敝中心除銘謝其慷慨撥出時間以外，並感到有幸能與歐美各地的研究中心攜手合作，為中國教會稍盡綿力。至於本期各文的內容，馬神父已在《緒言》中予以介紹，於此不贅。聖神研究中心深盼日後能繼續增強國際間的合作，與世界各地關注中國教會發展的弟兄姊妹，交流切磋，以收見賢思齊及他山之石之效。

國內政府最近頒發了有關《加強新形勢下的天主教工作》文件一份，顯示政府對待天主教政策的新動向，特請中心主任湯漢神父予以介紹。

\*\*\*\*\*

## 大陸對待天主教的政策新動向

湯 漢

最近國外的朋友送給我一份油印品，題名《認真貫徹中辦發（一九八九）三號文件，加強新形勢下的天主教工作》，並囑我表達一下個人的看法。

早在兩個月前，我應澳門林家駿主教之邀，陪他訪問廣州時，也遇到一些主教，他

們剛從北京開完會回來，並告訴我們：今年四月廿四至廿九日，北京召開了一次全國天主教主教及省愛國會主席會議，出席者約七十人，目的是學習和討論黨和政府於今年初頒發的三號文件。相信主教們所提到的官方文件與那位國外朋友送給我的那份油印品相

同。從會議的出席人士看，這份文件有一定份量，反映出大陸黨及政府對待天主教的政策新動向。

正如內容所示，這個長約二千四百字的政府文件，由中共中央統戰部和國務院宗教事務局聯合發出，除引言外，包括四大點，標題如下：一．堅定不移地貫徹獨立自主、自辦教會的方針，加強對神職人員和廣大教徒的思想教育；二．繼續抓緊落實政策，幫助天主教會解決自養問題；三．妥善解決天主教地下勢力問題；四．加強對天主教的領導。（參閱附錄）

驟眼看去，這份文件的內容與過去類似的文件，語調相同。但仔細分析，字裡行間卻隱含著一些新意，值得注意和介紹。

首先，文件題目與引言相繼提及「新形勢」，究竟這「新形勢」有什麼含意？我以為，這是指目前國內的大環境、大氣候，特別是指「中梵關係」。換言之，隨著目前整個世界的「對話」潮流，中梵關係也開始從對抗邁向對話。中國政府既要對話，就必須訂出新對策，於是有了隨後提到的四點內容或底線。

文件第一點的開端提出：「建國初期，中央確定中國天主教在擺脫羅馬教廷控制的前提下，同羅馬教廷保持純宗教的關係。我國自選的主教仍報教皇批准。但羅馬教廷對我們選出的主教不僅不批准，反而予以『極級絕罰』。因此，一九五八年以後，我國天主教被迫割斷了同羅馬教廷的一切關係。這樣做是完全正確的。」看了這一段說話後，我們不禁要問：這是否旨在陳述歷史？抑或還意味著中共對梵蒂岡交談所設下的底線？中共似乎只承認教宗的首席權為「榮譽」性

質的權柄，而非「治理」性的權柄。很明顯，中共慣於把「宗教事務」牽入「政治層面」，而梵蒂岡亦深知，除非獲得「牧民實益」，建交本身是沒有意義的。相信這將是中梵對話漫長道途上的主要問題。

發還教會產業的政策已實行很久，儘管落實情況各地不一。但文件第二點的新意不在於落實「房產」，而在於落實「地產」：「各地應對被佔用教堂及教會房產（包括教堂、修院及其附屬的房屋使用的土地）情況，進行一次認真的清理。」

文件第三點指出：「……可由當地天主教愛國會團體考核後報經中國天主教主教團審查批准……」這句話似乎暗示著對愛國會組織將進行調整，有意把主教團置於愛國會之上，與世界各地的天主教組織看齊。

文件的第四點指出：「要注意把地下勢力與因信仰教皇而同我們存在隔閡的神職人員區別出來……」這句話似乎意味著政府將容許天主教徒信仰教宗；但政府對待地下教會仍將採取軟硬兼施的手法，既積極爭取又強力壓迫，務使他們就合政府的政策，因此，文件第四點接續說：「把地下勢力的骨幹分子與受他們影響和控制的信徒群眾區別開來，通過耐心細緻的工作，把他們中的絕大多數人團結起來。各地要密切注視地下勢力的動向，一旦發現問題，要在黨委和政府的統一領導下，協調各部門的力量，及時妥善地加以處理。」

整體說來，這份文件所隱含的宗教政策，較前進步，也頗有新意，但此文件所指示的宗教措施，尚與全球各地天主教的信仰及組織有重大距離。此外，這個文件出現於北京「六．四」事件前，很多人自然會問：北

京「六．四事件」後政府對待天主教又如何？我以為，經過北京「六．四」事件後，中共對待未經批准的活動會特別敏感，甚至採用強硬手法處理，因此，「地下教會」的活動可能遭到強力對付，因為所有未經政府批准的活動都可能被視為「反革命活動」。

不過，直至目前為止，大陸政府對待宗教，尚未出現任何實質上的改變。換言之，中共仍如過往把宗教置於四化之下，為了推進四化而給予宗教人士較大的容忍程度及活動空間。因此，我們與國內宗教人士的往來，宜以謹慎而明智的態度予以保持。

## 附錄：認真貫徹中辦發（一九八九）三號文件 加強新形勢下的天主教工作

最近，經黨中央、國務院同意，中共中央辦公廳、國務院辦公廳轉發了中央統戰部和國務院宗教局〈關於在新形勢下加強天主教工作的報告〉。這個報告按照黨中央、國務院批准的關於處理我國與梵蒂岡關係的准則。結合我國天主教當前的實際情況，對天主教的工作進行認真的分析，進一步提出了對天主教工作指導方針和具體政策。現將文件的主要精神和基本內容傳達如下：

天主教傳入我國已有四百多年歷史。鴉片戰爭後，隨著帝國主義的侵入，天主教有了較大的發展。解放初期，全國有教徒二百七十萬人，現有三百三十多萬人。解放前，中國教會完全受帝國主義和羅馬教廷控制。新中國成立後，在黨和政府的大力推動和支持下，天主教愛國神職人員和廣大教徒擺脫了羅馬教廷的控制，成立了中國天主教愛國會，走上了獨立自主、自辦教會的道路，使中國天主教成為中國教徒自辦的宗教事業，這是中國天主教具有深遠意義的變化。黨的十一屆三中全會以後，黨和政府進一步加強了天主教工作，促進天主教繼續堅持獨立自

主、自辦教會的方針，辦好教會。中國天主教必須堅定地沿著這條道路走下去。

但是，羅馬教廷企圖重新控制中國天主教之心一直未死。近幾年來，它一方面詆毀、攻擊我國天主教中的愛國神職人員，另一方面利用天主教的普世性和教徒、神職人員對教皇的宗教信仰，不斷派遣人員來華或用其他隱蔽方法秘密委任主教，策動和扶植地下勢力，妄圖分裂我國天主教。這是一個嚴重影響社會安定的因素。因此需要採取有效的措施，加強和改善對天主教的工作。

一、堅定不移地貫徹獨立自主、自辦教會的方針，加強對神職人員和廣大教徒的思想教育。

建國初期，中央確定中國天主教在擺脫羅馬教廷控制的前提下，同羅馬教廷保持純宗教的聯繫，我國自選的主教仍報教皇批准。但羅馬教廷對我們選出的主教不僅不批准，反而予以「超級絕罰」。因此，一九五八年以後，我國天主教被迫割斷了同羅馬教廷的一切關係，這樣做是完全正確的。

近幾年來，由於羅馬教廷的滲透活動使我國一部份神職人員和教徒群眾對獨立自主

、自辦教會的方針產生了一些模糊認識。因此，各地要採取多種形式，向天主教神職人員和教徒講明當前的形勢，充分肯定中國天主教堅持獨立自主、自辦教會的方針是完全正確的；充分肯定愛國神職人員和廣大教徒在擁護國家主權，辦好獨立自主的中國教會方面的歷史功績。今後仍要一如既往地依靠他們辦好教會；重申我國政府處理中梵關係的兩條基本原則（1. 梵蒂岡必須斷絕同台灣的所謂「外交關係」，承認中華人民共和國政府是中國唯一合法的政府。2. 梵蒂岡不得干涉我國內政，包括不干涉我國的宗教事務。）絕不改變，不論中梵關係如何發展，中國天主教必須堅定不移地實行獨立自主、自辦教會的方針，繼續自選自聖主教，中國天主教的一切事務（包括財務、教務及神職人員的管理）均由中國天主教自主決定。

二．繼續抓緊落實政策，幫助天主教會解決自養問題。

一九五八年以前，天主教主要依靠房地產收入維持自養，經過「文化大革命」，天主教的房地產幾乎全部被佔用，經濟來源大量減少，自養十分困難。為此，各地應對被佔用的教堂及教會房產（包括教堂、修院及其附屬的房屋使用的土地）情況，進行一次認真的清理。凡是按照黨中央、國務院有關政策處理的，不再重新處理，尚未落實的，應盡快落實。教會確屬需要收回的，應堅決退還；一時退還不出來的，要簽訂退還協議。原房已拆除、改建或變賣而無法退還的，應由佔用單位按照國家有關規定以合理補償。

各地要積極幫助天主教會拓寬自養的路子，可按照國家的有關規定，允許天主教愛國團體根據自己的條件和力量興辦以自養為

目的的企業和社會公益事業。在當前，尚無力解決自養的情況下，各級財政部門可適當補助必要的經費。今後，隨著天主教會自養能力的提高，國家可逐步減少補助，最終實現天主教完全自養。

三．妥善解決天主教地下勢力問題。

天主教地下勢力是羅馬教廷和秘密委任的主教並由這些主教晉升的神甫及受其操縱的骨幹分子。對地下主教、神甫要採取區別對待的方針，對其中願意接受黨和政府領導，表示愛國守法、接受獨立自主、自辦教會方針，又有一定宗教造詣的，可由當地天主教愛國團體考核後報經中國天主教主教團審查批准，承認其宗教身份。對於那些經過耐心工作後，仍然頑固堅持敵對立場，進行對抗活動，煽動教徒鬧事，破壞社會秩序的個別神職人員，要充份掌握其罪証，在教徒中予以徹底揭露，依法嚴肅處理。

四．加強對天主教的領導。

各級黨和政府一定要加強對天主教工作的領導，紮紮實實的做好各方面的工作。各級領導要充分認識在新形勢下加強天主教工作的緊迫性和必要性。各有關部門要在黨委統一領導下，互相配合，分工負責，開展對教徒群眾的團結教育工作，進行綜合治理，要充分發揮愛國宗教團體和神職人員作用。要注意把地下勢力與因信仰教皇而同我們存在隔閡的神職人員區別開來，通過耐心細致的工作，把他們中的絕大多數人團結起來。各地要密切注視地下勢力的動向，一旦發現問題，要在黨委和政府的統一領導下，協調各部門的力量，及時妥善地加以處理。

一九八九年五月九日